
Ⅲ　アンケート集計表（単純集計）

(1) 調査票種別...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 ｎ 送付数 回答率

1 母子家庭 1001 2,500 40.0%
2 父子家庭 166 500 33.2%
3 寡婦 163 320 50.9%
全体 1330 3,320 40.1%

質問１ あなたの年齢を教えてください。
(2) 回答者の年齢...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 -19歳 1 0.1% 2 1.2% 1 0.6%
2 20-24歳 9 0.9% 0 0.0% 0 0.0%
3 25-29歳 35 3.5% 3 1.8% 0 0.0%
4 30-34歳 108 10.8% 10 6.0% 1 0.6%
5 35-39歳 222 22.2% 21 12.7% 0 0.0%
6 40-44歳 270 27.0% 39 23.5% 1 0.6%
7 45-49歳 210 21.0% 40 24.1% 12 7.4%
8 50-54歳 107 10.7% 34 20.5% 17 10.4%
9 55-59歳 20 2.0% 13 7.8% 21 12.9%
10 60-64歳 4 0.4% 4 2.4% 34 20.9%
11 65歳以上 0 0.0% 0 0.0% 74 45.4%

不明 15 1.5% 0 0.0% 2 1.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

質問２ お子さんの性別、同居の別、就学・就労状況を教えてください。
(3) 子ども(1人目)性別...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 男 522 52.1% 99 59.6% 83 50.9%
2 女 460 46.0% 67 40.4% 76 46.6%
3 その他 1 0.1% 0 0.0% 0 0.0%
4 答えたくない 11 1.1% 0 0.0% 1 0.6%
不明 7 0.7% 0 0.0% 3 1.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(4) 子ども(1人目)同居の別...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 同居 927 92.6% 155 93.4% 55 33.7%
2 別居 63 6.3% 11 6.6% 102 62.6%
不明 11 1.1% 0 0.0% 6 3.7%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(5) 子ども(1人目)就学・就労状況...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 未就園 6 0.6% 1 0.6%
2 保育所 78 7.8% 3 1.8%
3 幼稚園 17 1.7% 2 1.2%
4 幼保連携型認定こども園 16 1.6% 1 0.6%
5 小学校 289 28.9% 45 27.1%
6 中学校 214 21.4% 38 22.9%
7 高校 192 19.2% 36 21.7% 10 6.1%
8 高専・専門学校等 29 2.9% 10 6.0% 8 4.9%
9 短大 3 0.3% 0 0.0% 4 2.5%
10 大学 46 4.6% 7 4.2% 10 6.1%
11 大学院 0 0.0% 1 0.6% 5 3.1%
12 就労 70 7.0% 15 9.0% 91 55.8%
13 その他 29 2.9% 5 3.0% 28 17.2%

不明 12 1.2% 2 1.2% 7 4.3%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(6) 子ども(2人目)性別...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 男 235 23.5% 44 26.5% 42 25.8%
2 女 234 23.4% 44 26.5% 54 33.1%
3 その他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
4 答えたくない 7 0.7% 0 0.0% 1 0.6%
不明・未回答 525 52.4% 78 47.0% 66 40.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%
※子どもがひとりの場合、「不明・未回答」に計上。以下同じ

(7) 子ども(2人目)同居の別...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 同居 434 43.4% 85 51.2% 28 17.2%
2 別居 30 3.0% 3 1.8% 66 40.5%
不明 537 53.6% 78 47.0% 69 42.3%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

51



(8) 子ども(2人目)就学・就労状況...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 未就園 9 0.9% 0 0.0%
2 保育所 37 3.7% 6 3.6%
3 幼稚園 5 0.5% 0 0.0%
4 幼保連携型認定こども園 6 0.6% 0 0.0%
5 小学校 158 15.8% 27 16.3%
6 中学校 104 10.4% 21 12.7%
7 高校 99 9.9% 23 13.9% 8 4.9%
8 高専・専門学校等 5 0.5% 3 1.8% 6 3.7%
9 短大 2 0.2% 1 0.6% 3 1.8%
10 大学 6 0.6% 2 1.2% 13 8.0%
11 大学院 0 0.0% 0 0.0% 1 0.6%
12 就労 34 3.4% 4 2.4% 48 29.4%
13 その他 10 1.0% 1 0.6% 15 9.2%

不明 526 52.5% 78 47.0% 69 42.3%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(9) 子ども(3人目)性別...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 男 66 6.6% 16 9.6% 22 13.5%
2 女 73 7.3% 13 7.8% 14 8.6%
3 その他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
4 答えたくない 2 0.2% 0 0.0% 0 0.0%
不明 860 85.9% 137 82.5% 127 77.9%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(10) 子ども(3人目)同居の別...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 同居 125 12.5% 27 16.3% 6 3.7%
2 別居 10 1.0% 1 0.6% 28 17.2%
不明 866 86.5% 138 83.1% 129 79.1%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(11) 子ども(3人目)就学・就労状況...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 未就園 2 0.2% 6 0.6%
2 保育所 7 0.7% 78 7.8%
3 幼稚園 1 0.1% 17 1.7%
4 幼保連携型認定こども園 4 0.4% 16 1.6%
5 小学校 61 6.1% 289 28.9%
6 中学校 27 2.7% 214 21.4%
7 高校 24 2.4% 192 19.2% 2 1.2%
8 高専・専門学校等 2 0.2% 29 2.9% 2 1.2%
9 短大 0 0.0% 3 0.3% 0 0.0%
10 大学 1 0.1% 46 4.6% 3 1.8%
11 大学院 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
12 就労 7 0.7% 70 7.0% 24 14.7%
13 その他 3 0.3% 29 2.9% 4 2.5%

不明 862 86.1% 12 1.2% 128 78.5%
全体 1001 100.0% 1001 100.0% 163 100.0%

(12) 子ども(4人目)性別...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 男 13 1.3% 2 1.2% 4 2.5%
2 女 12 1.2% 4 2.4% 4 2.5%
3 その他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
4 答えたくない 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
不明 976 97.5% 160 96.4% 155 95.1%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(13) 子ども(4人目)同居の別...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 同居 22 2.2% 5 3.0% 2 1.2%
2 別居 3 0.3% 0 0.0% 6 3.7%
不明 976 97.5% 161 97.0% 155 95.1%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%
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(14) 子ども(4人目)就学・就労状況...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 未就園 0 0.0% 0 0.0%
2 保育所 4 0.4% 0 0.0%
3 幼稚園 0 0.0% 0 0.0%
4 幼保連携型認定こども園 0 0.0% 0 0.0%
5 小学校 8 0.8% 3 1.8%
6 中学校 5 0.5% 0 0.0%
7 高校 3 0.3% 2 1.2% 1 0.6%
8 高専・専門学校等 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
9 短大 0 0.0% 0 0.0% 1 0.6%
10 大学 0 0.0% 0 0.0% 1 0.6%
11 大学院 0 0.0% 0 0.0% 1 0.6%
12 就労 1 0.1% 0 0.0% 2 1.2%
13 その他 4 0.4% 1 0.6% 0 0.0%

不明 976 97.5% 160 96.4% 157 96.3%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(15) 子ども(5人目)性別...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 男 2 0.2% 1 0.6% 0 0.0%
2 女 5 0.5% 0 0.0% 1 0.6%
3 その他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
4 答えたくない 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
不明 994 99.3% 165 99.4% 162 99.4%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(16) 子ども(5人目)同居の別...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 同居 7 0.7% 1 0.6% 0 0.0%
2 別居 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
不明 994 99.3% 165 99.4% 163 100.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(17) 子ども(5人目)就学・就労状況...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 未就園 0 0.0% 0 0.0%
2 保育所 3 0.3% 0 0.0%
3 幼稚園 0 0.0% 0 0.0%
4 幼保連携型認定こども園 0 0.0% 0 0.0%
5 小学校 3 0.3% 1 0.6%
6 中学校 0 0.0% 0 0.0%
7 高校 0 0.0% 0 0.0% 1 0.6%
8 高専・専門学校等 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
9 短大 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
10 大学 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
11 大学院 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
12 就労 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
13 その他 1 0.1% 0 0.0% 0 0.0%

不明 994 99.3% 165 99.4% 162 99.4%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

【その他】の記載内容

・学校関係

特別支援学校、養護学校小学部、養護学校中学部、通信制高校（在学中・休学中）、予備校、高等看護専修学校

・就労関係

フリーター、アルバイト

・福祉関係

生活介護事業所、デイサービス

・在宅ほか

無職、失業中、引きこもり、生活保護、結婚、障がいのため自宅介護、家庭療養、家事手伝い
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(18) １世帯あたりの子どもの人数
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 平均（人） 1.64 1.75

質問３ お子さん以外に同居している方を教えてください。
(19) お子さん以外に同居している方...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 あなたの父 107 10.7% 23 13.9%
2 あなたの母 171 17.1% 44 26.5%
3 あなたの兄弟姉妹 36 3.6% 9 5.4%
4 あなたの祖父 9 0.9% 4 2.4%
5 あなたの祖母 10 1.0% 5 3.0%
6 その他 68 6.8% 17 10.2%
不明※ 739 73.8% 101 60.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
※同居しているものがいない場合も「不明」に計上 1140 113.9% 203 122.3%

No. カテゴリー名 寡婦 % 【その他】の記載内容
1 あなたの父 10 6.1%
2 あなたの母 16 9.8%
3 あなたの兄弟姉妹 4 2.5%
4 あなたの祖父 0 0.0%
5 あなたの祖母 0 0.0%
6 その他 8 4.9%
7 同居している者はいない 99 60.7%
不明 35 21.5%
全体 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)
172 105.5%

質問４ あなたを含めて、同居されている方全員の人数を教えてください。
(20)世帯の人数
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 平均(人） 2.85 3.20 1.92
2 合計(人) 2838 531 288

質問５ あなたの最終学歴を教えてください。
(21) 回答者の最終学歴...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 中学校 130 13.0% 27 16.3% 15 9.2%
2 高校 377 37.7% 75 45.2% 82 50.3%
3 高専・専門学校等 250 25.0% 38 22.9% 25 15.3%
4 短大 137 13.7% 8 4.8% 30 18.4%
5 大学 99 9.9% 17 10.2% 9 5.5%
6 大学院 3 0.3% 1 0.6% 0 0.0%
7 その他 2 0.2% 0 0.0% 2 1.2%
不明 3 0.3% 0 0.0% 0 0.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

質問６ あなたは、今後の生活（家計や子育て等）に不安を感じていますか。
(22) 今後の生活の不安...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 感じている 666 66.5% 110 66.3% 89 54.6%
2 どちらかといえば感じている 227 22.7% 37 22.3% 45 27.6%
3 どちらともいえない 53 5.3% 11 6.6% 7 4.3%
4 どちらかといえば感じていない 27 2.7% 3 1.8% 14 8.6%
5 感じていない 23 2.3% 4 2.4% 5 3.1%
不明 5 0.5% 1 0.6% 3 1.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

質問７ 現在、あなたが困っていることについて教えてください。
(23) 現在、あなたが困っていること...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 住居 274 27.4% 33 19.9% 29 17.8%
2 家計 798 79.7% 132 79.5% 76 46.6%
3 仕事 448 44.8% 73 44.0% 45 27.6%
4 子育て 410 41.0% 69 41.6% 8 4.9%
5 家事 175 17.5% 54 32.5% 12 7.4%
6 自分の健康 447 44.7% 72 43.4% 106 65.0%
7 親の健康 308 30.8% 56 33.7% 30 18.4%
8 親以外の親族の健康 51 5.1% 8 4.8% 10 6.1%
9 交際相手のこと 13 1.3% 3 1.8% 1 0.6%

10 元配偶者のこと 58 5.8% 7 4.2% 2 1.2%
11 その他 42 4.2% 8 4.8% 12 7.4%
12 特にない 53 5.3% 11 6.6% 16 9.8%

不明 3 0.3% 1 0.6% 2 1.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
3080 307.7% 527 317.5% 349 214.1%

義母、孫、パートナー、娘婿、甥
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【その他】の記載内容

質問８ 困ったときや悩みの相談相手を教えてください。
(24) 困ったときや悩みの相談相手...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 親 532 53.1% 68 41.0% 25 15.3%
2 親以外の親族 210 21.0% 15 9.0% 51 31.3%
3 友人・知人 578 57.7% 56 33.7% 95 58.3%
4 交際相手 52 5.2% 7 4.2% 7 4.3%
5 職場の同僚や上司 256 25.6% 33 19.9% 19 11.7%
6 保育所や学校等の先生 83 8.3% 7 4.2% 2 1.2%
7 区役所等の相談員 46 4.6% 6 3.6% 11 6.7%
8 札幌市母子寡婦福祉連合会等の支援団体 13 1.3% 0 0.0% 20 12.3%
9 インターネットサイトやSNSへの書き込み 45 4.5% 2 1.2% 2 1.2%
10 その他 33 3.3% 5 3.0% 16 9.8%
11 特にいない 160 16.0% 55 33.1% 26 16.0%

不明 4 0.4% 1 0.6% 0 0.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
2012 201.0% 255 153.6% 274 168.1%

【その他】の記載内容

質問９ あなたの現在の健康状態を教えてください。
(25) あなたの現在の健康状態...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 健康である 539 53.8% 95 57.2% 56 34.4%
2 通院している 323 32.3% 49 29.5% 91 55.8%
3 入院中である 1 0.1% 0 0.0% 0 0.0%
4 通院していないが体調が悪い 120 12.0% 18 10.8% 13 8.0%
5 障がい認定を受けている（難病をのぞく） 38 3.8% 6 3.6% 7 4.3%
6 指定難病の認定を受けている 11 1.1% 4 2.4% 3 1.8%
7 その他 27 2.7% 5 3.0% 4 2.5%
不明 7 0.7% 2 1.2% 2 1.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1066 106.5% 179 107.8% 176 108.0%

・子に関する悩み

子の健康、発達、障がい、成績、進路、就職、習いごと、進学費用、勉強を見てやりたいがその時間とスキルがない

・家計に関する悩み

金銭的な不安がある、養育費が払われない、物価高騰、年金、保証人がいない、家の維持費

・仕事に関する悩み

就職先が見つからない、仕事が多忙で学校行事に参加できない

・その他の悩み

自分や子が感染症にかかったときの対応、子ども以外の親族の健康、子どもが複数人いるため再婚が難しい

・親族関係

同居の子ども、独立した子ども、きょうだい、元配偶者、元配偶者の親

・友人関係

元交際相手、子の友人の親

・学校関係

スクールカウンセラー、子の担任、児童クラブ指導員

・行政関係

児童相談所、家庭支援センター、行政

・その他施設ほか

デイサービス、小児科医、精神科医、病院の心理士、カウンセラー、占い師、就労支援事業所、相談相手はいない
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【その他】の記載内容

質問10 ここ１か月の心の状態を教えてください。
(26) A　神経過敏に感じましたか...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 いつも 94 9.4% 12 7.2% 12 7.4%
2 たいてい 129 12.9% 23 13.9% 7 4.3%
3 ときどき 321 32.1% 45 27.1% 37 22.7%
4 少しだけ 181 18.1% 31 18.7% 44 27.0%
5 まったくない 272 27.2% 53 31.9% 61 37.4%
不明 4 0.4% 2 1.2% 2 1.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(27) B　絶望的だと感じましたか...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 いつも 46 4.6% 10 6.0% 4 2.5%
2 たいてい 68 6.8% 5 3.0% 4 2.5%
3 ときどき 209 20.9% 29 17.5% 18 11.0%
4 少しだけ 221 22.1% 41 24.7% 30 18.4%
5 まったくない 452 45.2% 77 46.4% 104 63.8%
不明 5 0.5% 4 2.4% 3 1.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(28) C　そわそわ、落ち着かなく感じましたか...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 いつも 53 5.3% 5 3.0% 4 2.5%
2 たいてい 85 8.5% 15 9.0% 5 3.1%
3 ときどき 249 24.9% 38 22.9% 26 16.0%
4 少しだけ 257 25.7% 45 27.1% 48 29.4%
5 まったくない 352 35.2% 60 36.1% 78 47.9%
不明 5 0.5% 3 1.8% 2 1.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(29) D　気分が沈み込んで、何が起こっても気が晴れないように感じましたか...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 いつも 85 8.5% 8 4.8% 7 4.3%
2 たいてい 104 10.4% 15 9.0% 5 3.1%
3 ときどき 275 27.5% 45 27.1% 25 15.3%
4 少しだけ 268 26.8% 46 27.7% 49 30.1%
5 まったくない 266 26.6% 50 30.1% 74 45.4%
不明 3 0.3% 2 1.2% 3 1.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(30) E　何をするにも骨折りだと感じましたか...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 いつも 77 7.7% 14 8.4% 9 5.5%
2 たいてい 120 12.0% 18 10.8% 11 6.7%
3 ときどき 215 21.5% 32 19.3% 28 17.2%
4 少しだけ 290 29.0% 41 24.7% 40 24.5%
5 まったくない 295 29.5% 59 35.5% 73 44.8%
不明 4 0.4% 2 1.2% 2 1.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(31) F自分は価値のない人間だと感じましたか...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 いつも 70 7.0% 14 8.4% 5 3.1%
2 たいてい 102 10.2% 12 7.2% 8 4.9%
3 ときどき 167 16.7% 28 16.9% 16 9.8%
4 少しだけ 223 22.3% 36 21.7% 31 19.0%
5 まったくない 434 43.4% 74 44.6% 99 60.7%
不明 5 0.5% 2 1.2% 4 2.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

・新型コロナ関係

感染した、感染後咳が止まらない、ワクチン接種後のかゆみが治まらない

・身体的不調

腰痛、貧血、ヘルニア、靱帯断裂、乳がん、低血圧、高血圧、神経障害、手が不自由、口腔外科通院中

・精神的不調

適応障害、不眠、うつ病、アルコール依存症

・その他通院状況ほか

病欠中、仕事のため通院できない、金銭的な理由で通院できない、不調をどこに相談していいのかわからない

労働環境の影響により体重減少している
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質問11 お子さんの健康・発達の状況を教えてください。
(32) お子さんの健康・発達の状況...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 通院している病気がある子がいる 161 16.1% 19 11.4%
2 入院している子がいる 2 0.2% 1 0.6%
3 通院していないが体調が悪い子がいる 35 3.5% 3 1.8%
4 障がいがある子がいる（難病をのぞく） 81 8.1% 14 8.4%
5 指定難病の認定を受けている子がいる 11 1.1% 4 2.4%
6 発達に遅れのある子がいる 130 13.0% 27 16.3%
7 1-6にあてはまる子はいない（みんな健康である） 588 58.7% 99 59.6%
8 その他 58 5.8% 10 6.0%
不明 45 4.5% 7 4.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1111 111.0% 184 110.8%

【その他】の記載内容

質問12-1あなたの小学校入学前のお子さんは日中どこで過ごされていますか。
(33) あなたの小学校入学前のお子さんは日中どこで過ごされていますか...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 自宅 27 2.7% 3 1.8%
2 あなたの親の家 2 0.2% 1 0.6%
3 あなたの親の家親以外の親族の家 0 0.0% 0 0.0%
4 あなたの友人・知人の家 0 0.0% 0 0.0%
5 お子さんの友人・知人の家 0 0.0% 0 0.0%
6 保育所等の保育施設 113 11.3% 9 5.4%
7 幼稚園 25 2.5% 1 0.6%
8 幼保連携型認定こども園 27 2.7% 1 0.6%
9 その他 10 1.0% 4 2.4%
不明 797 79.6% 147 88.6%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

【その他】の記載内容

質問12-2あなたの小学校入学前のお子さんに関する悩みを教えてください。
(34) あなたの小学校入学前のお子さんに関する悩み...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 発達・健康 62 6.2% 8 4.8%
2 教育・進路 63 6.3% 4 2.4%
3 しつけ・家庭内ルールが守られない 46 4.6% 8 4.8%
4 保育所等での生活 25 2.5% 0 0.0%
5 交友関係 26 2.6% 5 3.0%
6 希望した保育所に預けられない 8 0.8% 0 0.0%
7 その他 9 0.9% 0 0.0%
8 特にない 32 3.2% 3 1.8%
不明 848 84.7% 151 91.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1119 111.8% 179 107.8%

【その他】の記載内容

・心身の病気と障がいに関すること

発達障害、発達グレーゾーン、ADHD、吃音、高機能自閉症、ストレス性障害、精神科通院中、気候により体調が悪くなる

定期的にカウンセリングに通っている、アトピー、低血圧、アレルギー、喘息、起立性障害、視覚障害、栄養失調疑い

・不登校など

不登校、ひきこもり、登校するが教室に行けない

・性格など

忘れ物が多い、言われたことを覚えられない、キレやすく協調性がない、気が散りやすい、精神的不安定

デイサービス（最多）、公園、ショッピングモール

・子に関する悩み

習い事をさせるかどうか、子の性格、登園しぶり、予想しないいたずら

・親本人に関する悩み

幼稚園の預かり時間が短い、子と過ごす時間も自分ひとりの時間も足りない、元気すぎて親の身体がもたない

57



質問13-1あなたの小学校低学年のお子さんは、放課後、どこで過ごされていますか。
(35) あなたの小学校低学年のお子さんは放課後...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 自宅 70 7.0% 13 7.8%
2 あなたの親の家 6 0.6% 1 0.6%
3 あなたの親以外の親族の家 0 0.0% 2 1.2%
4 あなたの友人・知人の家 0 0.0% 0 0.0%
5 お子さんの友人・知人の家 1 0.1% 0 0.0%
6 クラブ活動 1 0.1% 0 0.0%
7 習い事・塾 4 0.4% 0 0.0%
8 児童会館・放課後児童クラブ 92 9.2% 12 7.2%
9 その他 17 1.7% 3 1.8%
不明 810 80.9% 135 81.3%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

【その他】の記載内容

質問13-2あなたの小学校低学年のお子さんに関する悩みを教えてください。
(36) あなたの小学校低学年のお子さんに関する悩み...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 発達・健康 63 6.3% 11 6.6%
2 教育・進路 78 7.8% 10 6.0%
3 しつけ・家庭内ルールが守られない 64 6.4% 10 6.0%
4 学校での生活 48 4.8% 6 3.6%
5 交友関係 39 3.9% 8 4.8%
6 非行・不良行為 1 0.1% 2 1.2%
7 会話の時間が持てない 25 2.5% 3 1.8%
8 親子関係 16 1.6% 3 1.8%
9 ひとり親になった理由の伝え方 31 3.1% 7 4.2%
10 不登校・ひきこもり 9 0.9% 1 0.6%
11 その他 16 1.6% 1 0.6%
12 特にない 39 3.9% 8 4.8%

不明 795 79.4% 134 80.7%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1224 122.3% 204 122.9%

【その他】の記載内容

質問14-1あなたの小学校高学年のお子さんは、放課後、どこで過ごされていますか。
(37) あなたの小学校高学年のお子さんは放課後...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 自宅 189 18.9% 26 15.7%
2 あなたの親の家 13 1.3% 2 1.2%
3 あなたの親以外の親族の家 0 0.0% 0 0.0%
4 あなたの友人・知人の家 0 0.0% 0 0.0%
5 お子さんの友人・知人の家 1 0.1% 0 0.0%
6 クラブ活動 0 0.0% 1 0.6%
7 習い事・塾 10 1.0% 3 1.8%
8 児童会館・放課後児童クラブ 15 1.5% 4 2.4%
9 その他 21 2.1% 7 4.2%

10 わからない 3 0.3% 2 1.2%
不明 749 74.8% 121 72.9%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

【その他】の記載内容

放課後デイサービス（最多）、公園、自宅、学童保育所、卒園した幼稚園、親の職場

・子に関する悩み

キレやすい、学習の遅れ、うそをつく、言うことを聞かない、兄弟関係、自己肯定感の低さ、寄り道、しつけ

コロナ渦での友人づきあい

・親本人に関する悩み

育児の方法、色々と我慢させていないか気になる、上の子につい手伝いを頼んでしまう

・家族関係

もう一人の親について教えていない、元配偶者やその親族との付き合い方

放課後デイサービス（最多）、 友人と遊ぶ、 公園、 不登校、自宅、 学童保育所、 入院中、 親の職場
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質問14-2あなたの小学校高学年のお子さんに関する悩みを教えてください。
(38) あなたの小学校高学年のお子さんに関する悩み...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 発達・健康 94 9.4% 15 9.0%
2 教育・進路 144 14.4% 26 15.7%
3 しつけ・家庭内ルールが守られない 82 8.2% 16 9.6%
4 学校での生活 58 5.8% 13 7.8%
5 交友関係 51 5.1% 17 10.2%
6 非行・不良行為 1 0.1% 2 1.2%
7 会話の時間が持てない 25 2.5% 6 3.6%
8 親子関係 24 2.4% 3 1.8%
9 ひとり親になった理由の伝え方 16 1.6% 1 0.6%
10 不登校・ひきこもり 21 2.1% 1 0.6%
11 その他 7 0.7% 2 1.2%
12 特にない 61 6.1% 10 6.0%

不明 719 71.8% 118 71.1%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1303 130.2% 230 138.6%

【その他】の記載内容

質問15-1あなたの中学生のお子さんは、放課後、どこで過ごされていますか。
(39) あなたの中学生のお子さんは放課後...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 自宅 201 20.1% 45 27.1%
2 あなたの親の家 3 0.3% 0 0.0%
3 あなたの親以外の親族の家 0 0.0% 0 0.0%
4 あなたの友人・知人の家 0 0.0% 0 0.0%
5 お子さんの友人・知人の家 0 0.0% 0 0.0%
6 部活動 57 5.7% 13 7.8%
7 習い事・塾 20 2.0% 3 1.8%
8 児童会館 1 0.1% 0 0.0%
9 その他 14 1.4% 0 0.0%
10 わからない 3 0.3% 3 1.8%

不明 702 70.1% 102 61.4%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

【その他】の記載内容

質問15-2あなたの中学生のお子さんに関する悩みを教えてください。
(40) あなたの中学生のお子さんに関する悩み...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 発達・健康 98 9.8% 19 11.4%
2 教育・進路 233 23.3% 53 31.9%
3 しつけ・家庭内ルールが守られない 76 7.6% 9 5.4%
4 学校での生活 65 6.5% 9 5.4%
5 交友関係 54 5.4% 10 6.0%
6 非行・不良行為 8 0.8% 1 0.6%
7 会話の時間が持てない 34 3.4% 6 3.6%
8 親子関係 20 2.0% 1 0.6%
9 ひとり親になった理由の伝え方 9 0.9% 3 1.8%
10 不登校・ひきこもり 56 5.6% 5 3.0%
11 就職 19 1.9% 3 1.8%
12 その他 7 0.7% 1 0.6%
13 特にない 42 4.2% 9 5.4%

不明 679 67.8% 99 59.6%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1400 139.9% 228 137.3%

【その他】の記載内容

・子に関する悩み

反抗期、いじめ被害のPTSD、ゲーム・スマホ依存、暴力をふるう、遅刻

・親本人に関する悩み

子とのかかわり方

放課後デイサービス（最多）、不登校、公園、友人と遊ぶ、習い事

・子に関する悩み

友達がいない、精神的不安定、学校の先生との相性、体調不良による不登校、パニック、暴力、自傷行為、身体障がい

・親本人に関する悩み

中学校への送迎、学費
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質問16-1あなたの高校生のお子さんは、放課後、どこで過ごされていますか。
(41) あなたの高校生のお子さんは放課後...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 自宅 181 18.1% 37 22.3%
2 あなたの親の家 2 0.2% 1 0.6%
3 あなたの親以外の親族の家 0 0.0% 0 0.0%
4 あなたの友人・知人の家 0 0.0% 1 0.6%
5 お子さんの友人・知人の家 4 0.4% 0 0.0%
6 部活動 63 6.3% 12 7.2%
7 習い事・塾 6 0.6% 1 0.6%
8 児童会館 0 0.0% 0 0.0%
9 その他 20 2.0% 3 1.8%
10 わからない 6 0.6% 4 2.4%

不明 719 71.8% 107 64.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

【その他】の記載内容

質問16-2あなたの高校生のお子さんに関する悩みを教えてください。
(42) あなたの高校生のお子さんに関する悩み...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 発達・健康 62 6.2% 13 7.8%
2 教育・進路 187 18.7% 39 23.5%
3 しつけ・家庭内ルールが守られない 38 3.8% 9 5.4%
4 学校での生活 47 4.7% 10 6.0%
5 交友関係 42 4.2% 7 4.2%
6 非行・不良行為 11 1.1% 1 0.6%
7 会話の時間が持てない 25 2.5% 11 6.6%
8 親子関係 16 1.6% 4 2.4%
9 ひとり親になった理由の伝え方 10 1.0% 1 0.6%
10 不登校・ひきこもり 26 2.6% 4 2.4%
11 就職 48 4.8% 16 9.6%
12 その他 13 1.3% 1 0.6%
13 特にない 65 6.5% 7 4.2%

不明 687 68.6% 103 62.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1277 127.6% 226 136.1%

【その他】の記載内容

質問17 あなたが、お子さんと一緒に朝食をとるのは、週のうち何日くらいですか。
(43) 一緒に朝食を取るのは週のうち...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 ほとんど毎日 480 48.0% 54 32.5%
2 週の半分くらい 128 12.8% 23 13.9%
3 ほとんどない 387 38.7% 86 51.8%
不明 6 0.6% 3 1.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

質問18 あなたが、お子さんと一緒に夕食をとるのは、週のうち何日くらいですか。
(44) 一緒に夕食を取るのは週のうち...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 ほとんど毎日 729 72.8% 82 49.4%
2 週の半分くらい 163 16.3% 53 31.9%
3 ほとんどない 104 10.4% 30 18.1%
不明 5 0.5% 1 0.6%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

アルバイト（最多）、放課後デイサービス、学校、図書館、交際相手宅、寮、友達と遊んでいる、アカシア青年活動セン

ター、商業施設、元配偶者の家

・子に関する悩み

性について、ゲーム・スマホ依存、気分の浮き沈みが激しい、家事をしない、昼夜逆転、遅刻欠席

今後の進路について、将来の通所先について

・親本人に関する悩み

進学費用
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質問19 あなたが病気等のとき、お子さんやあなたの身の回りの世話をどなたに頼みますか。
(45) 病気等のとき世話を頼む人...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 あなたの親（同居） 163 16.3% 46 27.7%
2 あなたの親（別居） 341 34.1% 37 22.3%
3 親以外の親族 78 7.8% 18 10.8%
4 友人・知人 28 2.8% 12 7.2%
5 職場の同僚や上司 2 0.2% 0 0.0%
6 札幌市母子寡婦福祉連合会の支援員 2 0.2% 0 0.0%
7 ホームヘルパー 3 0.3% 2 1.2%
8 さっぽろ子育てサポートセンター【母子・父子のみ】 0 0.0% 0 0.0%
9 こども緊急サポートネットワーク 0 0.0% 0 0.0%
10 児童施設などの一時入所 11 1.1% 0 0.0%
11 その他 30 3.0% 3 1.8%
12 特にいない 265 26.5% 39 23.5%

不明 78 7.8% 9 5.4%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

（質問11）

No. カテゴリー名 寡婦 %
1 あなたの親（同居） 6 3.7%
2 あなたの親（別居） 8 4.9%
3 親以外の親族 51 31.3%
4 友人・知人 15 9.2%
5 職場の同僚や上司 1 0.6%
6 札幌市母子寡婦福祉連合会の支援員 3 1.8%
7 ホームヘルパー 8 4.9%
8 その他 13 8.0%
9 特にいない 40 24.5%
不明 18 11.0%
全体 163 100.0%

【その他】の記載内容

質問20 あなたが、お子さんに期待する最終学歴を教えてください。
(46) お子さんに期待する最終学歴...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 中学校 2 0.2% 0 0.0%
2 高校 199 19.9% 47 28.3%
3 高専・専門学校等 138 13.8% 22 13.3%
4 短大 18 1.8% 3 1.8%
5 大学 471 47.1% 71 42.8%
6 大学院 7 0.7% 0 0.0%
7 わからない 119 11.9% 18 10.8%
8 その他 36 3.6% 3 1.8%
不明 11 1.1% 2 1.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

【その他】の記載内容

質問21 あなたの現在のお住まいを教えてください。
(47) 現在のお住まい...(ＳＡ) （質問12）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 持ち家（あなた名義） 92 9.2% 43 25.9% 45 27.6%
2 持ち家（あなた名義以外） 128 12.8% 27 16.3% 25 15.3%
3 借家・アパート・賃貸マンション 649 64.8% 82 49.4% 49 30.1%
4 公営住宅等（都市再生機構や公社を含む） 80 8.0% 6 3.6% 36 22.1%
5 親の家に同居 43 4.3% 7 4.2% 1 0.6%
6 親以外の親族の家に同居 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
7 その他 4 0.4% 1 0.6% 3 1.8%
不明 5 0.5% 0 0.0% 4 2.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

【その他】の記載内容

・親族など

同居の子ども、独立した子ども、交際相手、祖母、おば、元配偶者とその家族

・施設など

ショートステイ、病院、病児保育、デイサービス

本人の希望次第、特にない、特に期待しない、障害者でも取れる資格を探してやりたい、介護をしてもらえる場所をみつけ

たい

親の持ち家のマンション
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質問22 あなたは、お住まいを決めるうえで何を重要視しますか。
(48) お住まいを決める上で何を重要視するか...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 家賃 406 40.6% 51 30.7%
2 子どもの通園・通学【母子・父子のみ】 255 25.5% 40 24.1%
3 通勤 31 3.1% 10 6.0%
4 部屋の広さ・間取り 100 10.0% 23 13.9%
5 建物の新しさ 7 0.7% 0 0.0%
6 周囲の環境 117 11.7% 30 18.1%
7 その他 24 2.4% 4 2.4%
不明 61 6.1% 8 4.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

（質問13）

No. カテゴリー名 寡婦 %
1 家賃 77 47.2%
2 通勤 12 7.4%
3 部屋の広さ・間取り 18 11.0%
4 建物の新しさ 0 0.0%
5 周囲の環境 33 20.2%
6 その他 10 6.1%
不明 13 8.0%
全体 163 100.0%

【その他】の記載内容

質問23 あなたの希望する転居先を教えてください。（転居検討者のみ）
(49) 希望する転居先...(ＳＡ) （質問14）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 持ち家（一戸建、分譲マンション） 71 7.1% 15 9.0% 5 3.1%
2 借家・アパート・賃貸マンション 209 20.9% 28 16.9% 14 8.6%
3 公営住宅等（都市再生機構や公社を含む） 89 8.9% 16 9.6% 16 9.8%
4 親の家に同居 5 0.5% 1 0.6% 1 0.6%
5 親以外の親族の家に同居 0 0.0% 1 0.6% 0 0.0%
6 その他 10 1.0% 0 0.0% 4 2.5%
不明 617 61.6% 105 63.3% 123 75.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

【その他】の記載内容

質問24 ひとり親家庭になる前の主な雇用形態を教えてください。
(50) ひとり親になる前の雇用形態...(ＳＡ) （質問15）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 正社員・正職員 220 22.0% 113 68.1% 39 23.9%
2 パート・アルバイト 410 41.0% 6 3.6% 46 28.2%
3 派遣社員・契約社員 79 7.9% 14 8.4% 7 4.3%
4 会社・団体等の役員 3 0.3% 2 1.2% 1 0.6%
5 自営業・フリーランス 38 3.8% 25 15.1% 7 4.3%
6 家族従事者 22 2.2% 0 0.0% 6 3.7%
7 内職 2 0.2% 0 0.0% 1 0.6%
8 働いていない 211 21.1% 4 2.4% 48 29.4%
9 その他 9 0.9% 1 0.6% 3 1.8%
不明 7 0.7% 1 0.6% 5 3.1%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

・部屋の構造

セキュリティ、バリアフリーであること、子どもが近隣の迷惑になりづらい構造、子どもの障がい特性に合った間取り

・周囲の環境

住みたい土地かどうか、学区、子どもの通学利便性、実家からの近さ、大家が近くに住んでいること

・契約条件ほか

更新の必要がないかどうか、ペット可物件かどうか、子どもの希望、売却時の資産価値、特にこだわりはない

子だくさんのひとり親にはそもそも部屋を貸してもらえない

・条件面の記載

二世帯住宅、市営住宅、グループホーム、都市ガス物件、職場へのアクセス次第

・各事情についての記載

高齢の為転居困難、生活保護基準内の物件に移るよう言われているが転居費用が捻出できない

学区変更したい
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【その他】の記載内容

質問25 現在の主な雇用形態を教えてください。
(51) 現在の雇用形態...(ＳＡ) （質問16）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 正社員・正職員 384 38.4% 95 57.2% 39 23.9%
2 パート・アルバイト 292 29.2% 12 7.2% 46 28.2%
3 派遣社員・契約社員 121 12.1% 8 4.8% 14 8.6%
4 会社・団体等の役員 5 0.5% 1 0.6% 1 0.6%
5 自営業・フリーランス 44 4.4% 30 18.1% 6 3.7%
6 家族従事者 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
7 内職 1 0.1% 0 0.0% 3 1.8%
8 働いていない 120 12.0% 13 7.8% 40 24.5%
9 その他 21 2.1% 4 2.4% 6 3.7%
不明 13 1.3% 3 1.8% 8 4.9%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%
【その他】の記載内容

質問26 現在の仕事への悩みや不安を教えてください。（現在働いている人）
(52) 現在の仕事への悩みや不安...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 朝が早い 147 17.4% 35 24.0%
2 帰りが遅い 202 23.8% 52 35.6%
3 通勤時間が長い 71 8.4% 14 9.6%
4 勤務時間が長い 125 14.8% 32 21.9%
5 子の送り迎えの時間と合わない 55 6.5% 12 8.2%
6 残業が多い 113 13.3% 25 17.1%
7 夜勤や交代勤務がある 47 5.5% 17 11.6%
8 収入が少ない 458 54.1% 93 63.7%
9 資格を活かせない 27 3.2% 3 2.1%
10 雇用や身分が不安定 131 15.5% 27 18.5%
11 昇給・昇進が遅い 144 17.0% 35 24.0%
12 仕事の内容が合わない 66 7.8% 7 4.8%
13 職場の人間関係 137 16.2% 14 9.6%
14 ハラスメントを受けている 28 3.3% 2 1.4%
15 子どもと接する時間が持てない 149 17.6% 34 23.3%
16 休みが取りにくい 140 16.5% 36 24.7%
17 その他 40 4.7% 3 2.1%
18 特にない 110 13.0% 15 10.3%

不明 8 0.9% 0 0.0%
非該当 154 20
全体 847 100.0% 146 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
2198 259.5% 456 312.3%

（質問17）

No. カテゴリー名 寡婦 %
1 朝が早い 10 9.2%
2 帰りが遅い 13 11.9%
3 通勤時間が長い 3 2.8%
4 勤務時間が長い 11 10.1%
5 残業が多い 9 8.3%
6 夜勤や交代勤務がある 5 4.6%
7 収入が少ない 48 44.0%
8 資格を活かせない 3 2.8%
9 雇用や身分が不安定 15 13.8%

10 昇給・昇進が遅い 14 12.8%
11 仕事の内容が合わない 6 5.5%
12 職場の人間関係 16 14.7%
13 ハラスメントを受けている 3 2.8%
14 子ども接する時間が持てない 2 1.8%
15 休みが取りにくい 15 13.8%
16 その他 7 6.4%
17 特にない 25 22.9%

不明 2 1.8%
非該当 54
全体 109 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)
207 189.9%

・職種や雇用形態について

嘱託職員、職業訓練、学生、専業主婦・主夫、水商売

・就労事情等について

生活保護、元配偶者の希望で契約社員を辞めた、妊娠中に正職員を退職し出産後に再就職して離婚

出産の為正社員を退職、トリプルワーク

・就労中

非常勤公務員、B型事業所、再雇用、団体職員、ダブルワーク、エリア職員、個人事業主、嘱託職員

・非就労

学生、生活保護、職業訓練、年金生活、求職中、休職中、ボランティア
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【その他】の記載内容

質問27 現在の仕事について、今後どのようにしたいか教えてください。（現在働いている人）
(53) 現在の仕事についてどのように考えているか...(ＳＡ) （質問18）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 現在の仕事を続けたい 500 59.0% 89 61.0% 75 68.8%
2 仕事を変えたい 239 28.2% 41 28.1% 16 14.7%
3 仕事をやめたい 34 4.0% 6 4.1% 8 7.3%
4 その他 64 7.6% 10 6.8% 6 5.5%
不明 10 1.2% 0 0.0% 4 3.7%
非該当 154 20 54
全体 847 100.0% 146 100.0% 109 100.0%

【その他】の記載内容

質問28 現在、仕事に就いていない理由を教えてください。（現在働いていない人）
(54) 仕事に就いていない理由...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 子どもの預け先が見つからない 12 7.8% 3 15.0%
2 自分の病気や怪我 74 48.1% 9 45.0%
3 親の世話・介護 6 3.9% 0 0.0%
4 親以外の親族の世話・介護 4 2.6% 0 0.0%
5 条件の合う仕事が見つからない 40 26.0% 5 25.0%
6 資格取得等のため学校に通っている 14 9.1% 0 0.0%
7 働かなくても生活できている 7 4.5% 2 10.0%
8 その他 22 14.3% 0 0.0%
不明 28 18.2% 5 25.0%
非該当 847 146
全体 154 100.0% 20 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
207 134.4% 24 120.0%

（質問19）

No. カテゴリー名 寡婦 %
1 自分の病気や怪我 11 20.4%
2 親の世話・介護 3 5.6%
3 親以外の親族の世話・介護 1 1.9%
4 条件の合う仕事が見つからない 5 9.3%
5 資格取得等のため学校に通っている 2 3.7%
6 働かなくても生活できている 10 18.5%
7 その他 12 22.2%
不明 15 27.8%
非該当 109
全体 54 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)
59 109.3%

・仕事内容について

従業員の教育、望む仕事ではない、仕事量が多い、営業のプレッシャー、人員不足でいつか事故を起こすのではと不安

・職場環境について

シフトが辛い、時短制度がない、休憩がない、休みが少ない、部下の発達障害、体力的に辛い、子の病気で休めなかった

勤務時間が長い、勤務時間が短い、条件が悪い、会社の将来性に不安、出張が多い、不規則な勤務時間

勤務時間の都合で子の習い事に制約がある、給与が安定しない

・自身の体調について

体調が不安定、病気で働けない、体力がなく思うように働けない

・子に関すること

朝が早く子の登校を見送れない、子どもが不安定で仕事を休みがちになる

・離転職について

今より条件が良くなるならば転職したい、転職したいが年齢的に諦めた、資格を取って給料の高い職を目指したい

親のサポートがなくなれば転職しなければならない、契約期間が切れると毎回職探しの必要がある

やめたいが金銭的にやめられない

・勤務条件について

在宅勤務に変えたい、できる限りは続けたいが体力的に心配、同じ会社内で職種・勤務形態を変えたい

仕事の量を減らしたい、副業したい

・わからない等

条件の合う仕事が見つからない、自分にできる仕事が分からない、現在の仕事を続けるべきか転職すべきか分からない
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【その他】の記載内容

質問29 今後、どのような雇用形態の仕事に就きたいか教えてください。（求職中、転職を考えている方）
(55) どのような雇用形態の仕事に就きたいと考えているか...(ＳＡ) （質問20）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 正社員・正職員 185 18.5% 22 13.3% 11 6.7%
2 パート・アルバイト 64 6.4% 2 1.2% 12 7.4%
3 派遣社員・契約社員 15 1.5% 4 2.4% 4 2.5%
4 会社・団体等の役員 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
5 自営業・フリーランス 27 2.7% 9 5.4% 0 0.0%
6 家族従事者 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
7 内職 1 0.1% 0 0.0% 0 0.0%
8 その他 5 0.5% 3 1.8% 0 0.0%
不明 704 70.3% 126 75.9% 136 83.4%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

【その他】の記載内容

質問30 以下の資格について、あなたの状況を教えてください。
(56) 自動車一種免許（普通）...(ＭＡ) （質問21、以下同じ）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 持っているもの 509 50.8% 101 60.8% 100 61.3%
2 現在の仕事に役立っているもの 128 12.8% 55 33.1% 17 10.4%
3 今後取得したいもの 33 3.3% 9 5.4% 0 0.0%
不明 457 45.7% 47 28.3% 60 36.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1127 112.6% 212 127.7% 177 108.6%

(57) 自動車二種免許（大型・小型）...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 34 3.4% 22 13.3% 3 1.8%
2 現在の仕事に役立っているもの 5 0.5% 8 4.8% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 19 1.9% 11 6.6% 0 0.0%
不明 948 94.7% 132 79.5% 160 98.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1006 100.5% 173 104.2% 163 100.0%

(58) 教員...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 29 2.9% 3 1.8% 8 4.9%
2 現在の仕事に役立っているもの 8 0.8% 1 0.6% 1 0.6%
3 今後取得したいもの 11 1.1% 1 0.6% 0 0.0%
不明 960 95.9% 162 97.6% 154 94.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1008 100.7% 167 100.6% 163 100.0%

(59) 幼稚園教諭...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 40 4.0% 0 0.0% 5 3.1%
2 現在の仕事に役立っているもの 24 2.4% 0 0.0% 1 0.6%
3 今後取得したいもの 21 2.1% 0 0.0% 0 0.0%
不明 936 93.5% 166 100.0% 158 96.9%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1021 102.0% 166 100.0% 164 100.6%

(60) 看護師...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 37 3.7% 0 0.0% 3 1.8%
2 現在の仕事に役立っているもの 26 2.6% 0 0.0% 2 1.2%
3 今後取得したいもの 24 2.4% 0 0.0% 0 0.0%
不明 938 93.7% 166 100.0% 160 98.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1025 102.4% 166 100.0% 165 101.2%

・自分自身に関する理由

障がい、体調不良、高齢、生活保護、失業給付を受けている、どう働いていいのか分からない、資格取得のため勉強中

・子に関する理由

子の不登校や行き渋り、子の病気や障がい、子の通院等で忙しい、子と過ごす時間が欲しい

・仕事の条件ほか

条件を緩めてもなかなか採用されない

子育て等家庭の事情に理解のある企業、急な休みや希望を受け入れてもらえる企業、雇用形態にはこだわらない

障害者雇用で働きたい、副業をしたい、農家、生活できるなら無職がいい
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(61) 准看護師...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 27 2.7% 3 1.8% 2 1.2%
2 現在の仕事に役立っているもの 16 1.6% 4 2.4% 1 0.6%
3 今後取得したいもの 25 2.5% 1 0.6% 0 0.0%
不明 947 94.6% 161 97.0% 161 98.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1015 101.4% 169 101.8% 164 100.6%

(62) 介護福祉士...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 64 6.4% 6 3.6% 11 6.7%
2 現在の仕事に役立っているもの 35 3.5% 4 2.4% 4 2.5%
3 今後取得したいもの 47 4.7% 3 1.8% 7 4.3%
不明 887 88.6% 157 94.6% 145 89.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1033 103.2% 170 102.4% 167 102.5%

(63) 保育士...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 46 4.6% 0 0.0% 8 4.9%
2 現在の仕事に役立っているもの 24 2.4% 0 0.0% 2 1.2%
3 今後取得したいもの 32 3.2% 2 1.2% 1 0.6%
不明 922 92.1% 164 98.8% 154 94.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1024 102.3% 166 100.0% 165 101.2%

(64) 理学療法士・作業療法士...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 5 0.5% 0 0.0% 0 0.0%
2 現在の仕事に役立っているもの 3 0.3% 0 0.0% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 12 1.2% 1 0.6% 2 1.2%
不明 983 98.2% 165 99.4% 161 98.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1003 100.2% 166 100.0% 163 100.0%

(65) 言語聴覚士...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 3 0.3% 0 0.0% 0 0.0%
2 現在の仕事に役立っているもの 3 0.3% 0 0.0% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 10 1.0% 0 0.0% 2 1.2%
不明 986 98.5% 166 100.0% 161 98.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1002 100.1% 166 100.0% 163 100.0%

(66) 歯科衛生士・歯科技工士...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 7 0.7% 0 0.0% 0 0.0%
2 現在の仕事に役立っているもの 3 0.3% 0 0.0% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 12 1.2% 2 1.2% 0 0.0%
不明 982 98.1% 164 98.8% 163 100.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1004 100.3% 166 100.0% 163 100.0%

(67) はり師・きゅう師...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 2 0.2% 0 0.0% 1 0.6%
2 現在の仕事に役立っているもの 2 0.2% 1 0.6% 1 0.6%
3 今後取得したいもの 13 1.3% 2 1.2% 1 0.6%
不明 986 98.5% 163 98.2% 161 98.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1003 100.2% 166 100.0% 164 100.6%

(68) 柔道整復師...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
2 現在の仕事に役立っているもの 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 7 0.7% 1 0.6% 1 0.6%
不明 994 99.3% 165 99.4% 162 99.4%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%
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(69) 臨床検査技師・臨床工学技師...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 3 0.3% 0 0.0% 0 0.0%
2 現在の仕事に役立っているもの 2 0.2% 0 0.0% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 6 0.6% 1 0.6% 0 0.0%
不明 992 99.1% 165 99.4% 163 100.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1003 100.2% 166 100.0% 163 100.0%

(70) 診療放射線技師...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 1 0.1% 0 0.0% 0 0.0%
2 現在の仕事に役立っているもの 1 0.1% 0 0.0% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 6 0.6% 0 0.0% 0 0.0%
不明 994 99.3% 166 100.0% 163 100.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1002 100.1% 166 100.0% 163 100.0%

(71) 視能訓練士...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
2 現在の仕事に役立っているもの 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 5 0.5% 1 0.6% 0 0.0%
不明 996 99.5% 165 99.4% 163 100.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(72) 義肢装具士...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 0 0.0% 1 0.6% 0 0.0%
2 現在の仕事に役立っているもの 0 0.0% 1 0.6% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 6 0.6% 1 0.6% 0 0.0%
不明 995 99.4% 164 98.8% 163 100.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1001 100.0% 167 100.6% 163 100.0%

(73) 自動車整備士...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 5 0.5% 3 1.8% 0 0.0%
2 現在の仕事に役立っているもの 2 0.2% 0 0.0% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 7 0.7% 0 0.0% 0 0.0%
不明 989 98.8% 163 98.2% 163 100.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1003 100.2% 166 100.0% 163 100.0%

(74) 美容師・理容師...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 30 3.0% 5 3.0% 2 1.2%
2 現在の仕事に役立っているもの 11 1.1% 2 1.2% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 15 1.5% 0 0.0% 0 0.0%
不明 955 95.4% 161 97.0% 161 98.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1011 101.0% 168 101.2% 163 100.0%

(75) 調理師・製菓衛生師...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 23 2.3% 5 3.0% 19 11.7%
2 現在の仕事に役立っているもの 12 1.2% 1 0.6% 6 3.7%
3 今後取得したいもの 23 2.3% 1 0.6% 1 0.6%
不明 955 95.4% 160 96.4% 142 87.1%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1013 101.2% 167 100.6% 168 103.1%

(76) 保健師・助産師...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 11 1.1% 0 0.0% 0 0.0%
2 現在の仕事に役立っているもの 4 0.4% 0 0.0% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 15 1.5% 2 1.2% 0 0.0%
不明 974 97.3% 164 98.8% 163 100.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1004 100.3% 166 100.0% 163 100.0%
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(77) 栄養士...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 9 0.9% 3 1.8% 6 3.7%
2 現在の仕事に役立っているもの 3 0.3% 1 0.6% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 26 2.6% 3 1.8% 1 0.6%
不明 966 96.5% 160 96.4% 156 95.7%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1004 100.3% 167 100.6% 163 100.0%

(78) 社会福祉士...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 7 0.7% 1 0.6% 1 0.6%
2 現在の仕事に役立っているもの 5 0.5% 1 0.6% 1 0.6%
3 今後取得したいもの 28 2.8% 4 2.4% 2 1.2%
不明 964 96.3% 161 97.0% 159 97.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1004 100.3% 167 100.6% 163 100.0%

(79) 精神保健福祉士...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 2 0.2% 1 0.6% 1 0.6%
2 現在の仕事に役立っているもの 2 0.2% 1 0.6% 1 0.6%
3 今後取得したいもの 19 1.9% 3 1.8% 3 1.8%
不明 979 97.8% 162 97.6% 159 97.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1002 100.1% 167 100.6% 164 100.6%

(80) あん摩マッサージ師...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 30 3.0% 0 0.0% 0 0.0%
2 現在の仕事に役立っているもの 9 0.9% 0 0.0% 0 0.0%
3 今後取得したいもの 28 2.8% 1 0.6% 1 0.6%
不明 940 93.9% 165 99.4% 162 99.4%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1007 100.6% 166 100.0% 163 100.0%

(81) 医療事務...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 96 9.6% 7 4.2% 10 6.1%
2 現在の仕事に役立っているもの 20 2.0% 1 0.6% 1 0.6%
3 今後取得したいもの 27 2.7% 0 0.0% 1 0.6%
不明 878 87.7% 159 95.8% 153 93.9%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1021 102.0% 167 100.6% 165 101.2%

(82) ホームヘルパー...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 120 12.0% 13 7.8% 45 27.6%
2 現在の仕事に役立っているもの 31 3.1% 0 0.0% 16 9.8%
3 今後取得したいもの 20 2.0% 3 1.8% 1 0.6%
不明 861 86.0% 150 90.4% 115 70.6%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1032 103.1% 166 100.0% 177 108.6%

(83) 簿記・珠算・速記...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 156 15.6% 14 8.4% 54 33.1%
2 現在の仕事に役立っているもの 45 4.5% 4 2.4% 9 5.5%
3 今後取得したいもの 81 8.1% 8 4.8% 0 0.0%
不明 759 75.8% 143 86.1% 107 65.6%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1041 104.0% 169 101.8% 170 104.3%

(84) パソコン・Web関係...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 持っているもの 109 10.9% 19 11.4% 30 18.4%
2 現在の仕事に役立っているもの 37 3.7% 8 4.8% 9 5.5%
3 今後取得したいもの 80 8.0% 7 4.2% 5 3.1%
不明 809 80.8% 136 81.9% 126 77.3%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1035 103.4% 170 102.4% 170 104.3%
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質問31 子育てと仕事の両立のために勤務先に望むことを教えてください。
(85) 勤務先に望むこと...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 勤務時間の短縮 256 25.6% 37 22.3%
2 残業時間の縮減 207 20.7% 32 19.3%
3 フレックスタイム制度の導入 229 22.9% 24 14.5%
4 休暇取得を促進させる仕組み 257 25.7% 38 22.9%
5 子の看護休暇の充実 342 34.2% 22 13.3%
6 子育て費用の援助 469 46.9% 73 44.0%
7 資格取得等に対する援助 215 21.5% 18 10.8%
8 正社員登用制度の導入 220 22.0% 10 6.0%
9 テレワーク（在宅勤務）の導入 210 21.0% 19 11.4%
10 勤務地、担当業務への配慮 165 16.5% 22 13.3%
11 事業所内託児の導入 59 5.9% 5 3.0%
12 その他 36 3.6% 7 4.2%
13 特にない 131 13.1% 38 22.9%

不明 17 1.7% 5 3.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
2813 281.0% 350 210.8%

質問32 あなたの世帯（同居する家族全員）のふだんの家計について、もっとも近いものはどれですか。
(86) 普段の家計についてもっとも近いもの...(ＳＡ) （質問22）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 黒字であり毎月貯金している 106 10.6% 13 7.8% 24 14.7%
2 黒字であるが貯金はしていない 44 4.4% 7 4.2% 11 6.7%
3 黒字でも赤字でもなくぎりぎりである 469 46.9% 91 54.8% 68 41.7%
4 赤字であり貯金をとりくずしている 190 19.0% 22 13.3% 35 21.5%
5 赤字であり借金をして生活している 115 11.5% 26 15.7% 12 7.4%
6 わからない 34 3.4% 4 2.4% 4 2.5%
不明 43 4.3% 3 1.8% 9 5.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

質問33 過去１年間に、経済的な理由で、次のようなことがあったか教えてください。
(87) ①家族が必要とする食材が買えなかった...(ＳＡ) （質問23、以下同じ）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 よくあった 71 7.1% 10 6.0% 6 3.7%
2 ときどきあった 164 16.4% 28 16.9% 18 11.0%
3 まれにあった 227 22.7% 41 24.7% 24 14.7%
4 まったくなかった、支払う必要がない 517 51.6% 81 48.8% 97 59.5%
不明 22 2.2% 6 3.6% 18 11.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(88) ②家族が必要とする衣服を買えなかった...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 よくあった 109 10.9% 18 10.8% 6 3.7%
2 ときどきあった 187 18.7% 20 12.0% 16 9.8%
3 まれにあった 238 23.8% 59 35.5% 26 16.0%
4 まったくなかった、支払う必要がない 452 45.2% 63 38.0% 95 58.3%
不明 15 1.5% 6 3.6% 20 12.3%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(89) ③電気・ガス・水道などの支払いができなかった...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 よくあった 55 5.5% 6 3.6% 1 0.6%
2 ときどきあった 80 8.0% 19 11.4% 6 3.7%
3 まれにあった 100 10.0% 20 12.0% 15 9.2%
4 まったくなかった、支払う必要がない 744 74.3% 115 69.3% 122 74.8%
不明 22 2.2% 6 3.6% 19 11.7%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(90) ④家賃・住宅ローンが支払えなかった...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 よくあった 34 3.4% 6 3.6% 0 0.0%
2 ときどきあった 47 4.7% 15 9.0% 6 3.7%
3 まれにあった 80 8.0% 13 7.8% 10 6.1%
4 まったくなかった、支払う必要がない 812 81.1% 124 74.7% 126 77.3%
不明 28 2.8% 8 4.8% 21 12.9%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%
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(91) ⑤学校や幼稚園・保育園への支払いができなかった...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 よくあった 27 2.7% 5 3.0% 1 0.6%
2 ときどきあった 40 4.0% 13 7.8% 3 1.8%
3 まれにあった 73 7.3% 21 12.7% 6 3.7%
4 まったくなかった、支払う必要がない 833 83.2% 120 72.3% 113 69.3%
不明 28 2.8% 7 4.2% 40 24.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(92) ⑥あなたの病院への受診を控えた...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 よくあった 197 19.7% 29 17.5% 10 6.1%
2 ときどきあった 152 15.2% 23 13.9% 12 7.4%
3 まれにあった 200 20.0% 29 17.5% 20 12.3%
4 まったくなかった、支払う必要がない 438 43.8% 77 46.4% 100 61.3%
不明 14 1.4% 8 4.8% 21 12.9%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(93) ⑦子ども（寡婦は家族）の病院への受診を控えた...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 よくあった 22 2.2% 4 2.4% 5 3.1%
2 ときどきあった 59 5.9% 8 4.8% 6 3.7%
3 まれにあった 68 6.8% 12 7.2% 4 2.5%
4 まったくなかった、支払う必要がない 828 82.7% 134 80.7% 113 69.3%
不明 24 2.4% 8 4.8% 35 21.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(94) ⑧親や親族、友人との会食などの付き合いを控えた...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 よくあった 318 31.8% 54 32.5% 28 17.2%
2 ときどきあった 207 20.7% 35 21.1% 25 15.3%
3 まれにあった 226 22.6% 26 15.7% 23 14.1%
4 まったくなかった、支払う必要がない 233 23.3% 46 27.7% 72 44.2%
不明 17 1.7% 5 3.0% 15 9.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

質問34 あなたの世帯（同居する家族全員）の、昨年１年間の総収入を教えてください。
(95) 昨年１年間の総収入...(ＳＡ) （質問24）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 150万円未満 165 16.5% 19 11.4% 38 23.3%
2 150万円以上200万円未満 153 15.3% 10 6.0% 24 14.7%
3 200万円以上250万円未満 197 19.7% 25 15.1% 18 11.0%
4 250万円以上300万円未満 142 14.2% 20 12.0% 17 10.4%
5 300万円以上350万円未満 119 11.9% 24 14.5% 15 9.2%
6 350万円以上400万円未満 68 6.8% 18 10.8% 9 5.5%
7 400万円以上450万円未満 40 4.0% 16 9.6% 7 4.3%
8 450万円以上500万円未満 30 3.0% 7 4.2% 5 3.1%
9 500万円以上 57 5.7% 18 10.8% 20 12.3%
不明 30 3.0% 9 5.4% 10 6.1%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

質問35 あなたご自身の、昨年１年間の就労収入を教えてください。
(96) 昨年１年間の就労収入...(ＳＡ) （質問25）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 50万円未満 154 15.4% 15 9.0% 23 14.1%
2 50万円以上100万円未満 107 10.7% 3 1.8% 21 12.9%
3 100万円以上150万円未満 147 14.7% 16 9.6% 15 9.2%
4 150万円以上200万円未満 122 12.2% 12 7.2% 18 11.0%
5 200万円以上250万円未満 167 16.7% 24 14.5% 19 11.7%
6 250万円以上300万円未満 83 8.3% 18 10.8% 9 5.5%
7 300万円以上350万円未満 87 8.7% 17 10.2% 11 6.7%
8 350万円以上400万円未満 46 4.6% 18 10.8% 4 2.5%
9 400万円以上450万円未満 32 3.2% 15 9.0% 2 1.2%

10 450万円以上500万円未満 18 1.8% 8 4.8% 2 1.2%
11 500万円以上 16 1.6% 11 6.6% 8 4.9%

不明 22 2.2% 9 5.4% 31 19.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%
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質問36 あなたの世帯（同居する家族全員）の、主な収入の種類について、上位３つまで教えてください。
(97) 収入の種類　①...(ＳＡ) （質問26、以下同じ）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 給与収入 777 77.6% 134 80.7% 106 65.0%
2 年金 15 1.5% 5 3.0% 36 22.1%
3 家賃・利子などの収入 1 0.1% 0 0.0% 2 1.2%
4 親・親族からの援助 4 0.4% 1 0.6% 1 0.6%
5 養育費 30 3.0% 0 0.0% 0 0.0%
6 児童手当 26 2.6% 5 3.0% 0 0.0%
7 児童扶養手当 24 2.4% 4 2.4% 0 0.0%
8 生活保護費 90 9.0% 7 4.2% 5 3.1%
9 その他 16 1.6% 4 2.4% 1 0.6%
不明 18 1.8% 6 3.6% 12 7.4%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(98) 収入の種類　②...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 給与収入 32 3.2% 3 1.8% 8 4.9%
2 年金 59 5.9% 28 16.9% 47 28.8%
3 家賃・利子などの収入 2 0.2% 0 0.0% 6 3.7%
4 親・親族からの援助 8 0.8% 1 0.6% 7 4.3%
5 養育費 158 15.8% 3 1.8% 0 0.0%
6 児童手当 209 20.9% 52 31.3% 0 0.0%
7 児童扶養手当 414 41.4% 50 30.1% 2 1.2%
8 生活保護費 30 3.0% 4 2.4% 3 1.8%
9 その他 6 0.6% 2 1.2% 6 3.7%
不明 83 8.3% 23 13.9% 84 51.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(99) 収入の種類　③...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 給与収入 17 1.7% 3 1.8% 5 3.1%
2 年金 9 0.9% 0 0.0% 2 1.2%
3 家賃・利子などの収入 2 0.2% 2 1.2% 1 0.6%
4 親・親族からの援助 14 1.4% 2 1.2% 2 1.2%
5 養育費 81 8.1% 1 0.6% 0 0.0%
6 児童手当 297 29.7% 42 25.3% 1 0.6%
7 児童扶養手当 320 32.0% 55 33.1% 0 0.0%
8 生活保護費 23 2.3% 3 1.8% 1 0.6%
9 その他 19 1.9% 1 0.6% 2 1.2%
不明 219 21.9% 57 34.3% 149 91.4%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

【その他】の記載内容

・公的年金、給付金等

障害年金、企業年金、 育休手当、特別児童扶養手当、失業手当、雇用保険、傷病手当、コロナ関係給付金

職業訓練給付金、高等職業訓練給付金

・就労収入、謝礼金等

売り上げ、作業報酬、アルバイト収入、外務員報酬、知人の手伝いによるお礼金

・貯蓄、借入等

貯金、借金、日本学生支援機構、子からの仕送り、生命保険解約
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質問37 お子さん１人にかかる教育費の平均月額を教えてください。（小学生から高校生のお子さんがいる方）
(100) ア学校にかかるお金　小学生...(数量)

母子 父子
中央値 3000 4000
最大値 80000 25000
最小値 0 0
全体 365 51

(101) ア学校にかかるお金　中学生...(数量)
母子 父子

中央値 4000 5000
最大値 120000 30000
最小値 0 0
全体 264 55

(102) ア学校にかかるお金　高校生...(数量)
母子 父子

中央値 10000 15000
最大値 250000 500000
最小値 0.00 0
全体 257 54

(103) イ学校以外にかかるお金　小学生...(数量)
母子 父子

中央値 10000 5000
最大値 80000 30000
最小値 0 0
全体 310 42

(104) イ学校以外にかかるお金　中学生...(数量)
母子 父子

中央値 15000 10000
最大値 360000 50000
最小値 0 0
全体 208 43

(105) イ学校以外にかかるお金　高校生...(数量)
母子 父子

中央値 10000 10000
最大値 290000 200000
最小値 0 0
全体 146 32

質問38 あなたがひとり親になった理由を教えてください。
(106) ひとり親になった理由...(ＳＡ) （質問27）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 離婚 873 87.2% 150 90.4% 119 73.0%
2 未婚 108 10.8% 0 0.0% 2 1.2%
3 死別 7 0.7% 11 6.6% 37 22.7%
4 その他 7 0.7% 0 0.0% 1 0.6%
不明 6 0.6% 5 3.0% 4 2.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%
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質問39 ひとり親になった際に困ったことを教えてください。
(107) 対応が難しかったこと、困った事...(ＭＡ) （質問28）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 住宅を探すこと 372 37.2% 30 18.1% 47 28.8%
2 仕事を探すこと 418 41.8% 36 21.7% 92 56.4%
3 当面の生活費を確保すること 593 59.2% 71 42.8% 76 46.6%
4 子どもが転校・転園先になじめなかったこと 57 5.7% 12 7.2% 13 8.0%
5 子どもの保育園を探すこと 238 23.8% 28 16.9% 36 22.1%
6 自分が心身の健康をくずしたこと 311 31.1% 47 28.3% 44 27.0%
7 子どもが心身の健康をくずしたこと 165 16.5% 27 16.3% 27 16.6%
8 相談先や利用できる制度がわからなかったこと 223 22.3% 58 34.9% 39 23.9%
9 元配偶者からの暴力 78 7.8% 6 3.6% 10 6.1%
10 離婚に係る協議のこと 326 32.6% 42 25.3% 41 25.2%
11 その他 44 4.4% 11 6.6% 8 4.9%
12 特にない 71 7.1% 26 15.7% 19 11.7%

不明 8 0.8% 2 1.2% 8 4.9%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
2904 290.1% 396 238.6% 460 282.2%

【その他】の記載内容

質問40 ひとり親になった際相談・利用したところを教えてください。
(108) 相談または利用したところ...(ＭＡ) （質問29）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 家庭裁判所 227 22.7% 14 8.4% 52 31.9%
2 弁護士・司法書士 235 23.5% 22 13.3% 28 17.2%
3 区役所・保険センターの相談窓口 320 32.0% 47 28.3% 60 36.8%
4 ひとり親家庭支援センター 107 10.7% 15 9.0% 20 12.3%
5 札幌市配偶者暴力相談センター 22 2.2% 1 0.6% 2 1.2%
6 北海道立女性相談援助センター 31 3.1% 4 2.5%
7 NPO等の相談機関 14 1.4% 2 1.2% 0 0.0%
8 法テラス 169 16.9% 12 7.2% 5 3.1%
9 親 515 51.4% 60 36.1% 54 33.1%
10 親以外の親族 149 14.9% 17 10.2% 22 13.5%
11 友人・知人 382 38.2% 34 20.5% 52 31.9%
12 職場の同僚や上司 100 10.0% 21 12.7% 8 4.9%
13 その他 29 2.9% 7 4.2% 5 3.1%
14 相談も利用もしていない 151 15.1% 46 27.7% 22 13.5%

不明 12 1.2% 3 1.8% 7 4.3%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
2463 246.1% 301 181.3% 341 209.2%

・子ども関係

離婚を子どもに伝えること、親権について、ひとり親での子育て、発達障害について、子の送迎、就園先探し

教育としつけ、一時預かり先を探すこと

・元配偶者・パートナー関係

モラハラ、ストーカー行為、金銭的援助のなさ、元配偶者との距離感、元配偶者の親の介入、養育費についての話し合い

胎児の認知、元配偶者の転居により遠方の家裁で離婚調停を行った、

・その他親族知人関係

親族への対応、友人知人の対応

・制度関係

利用できる制度を調べること、戸籍等各種手続き、生活保護の申請

・金銭的なこと

金銭的困窮、借金返済、元配偶者にキャッシュカードを無断で使われた

・自分自身のこと

離婚時に妊娠していた、家事、体調不良時の対応、引っ越し作業
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【その他】の記載内容

質問41 財産分与はありましたか。（離婚の方のみ）
(109) 財産分与はあったか...(ＳＡ) （質問30）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 財産分与があった 159 18.2% 12 8.0% 17 14.3%
2 財産分与はなかった 303 34.7% 52 34.7% 32 26.9%
3 財産自体がなかった 336 38.5% 52 34.7% 46 38.7%
4 相手の借金を払うこととなった 51 5.8% 22 14.7% 15 12.6%
5 その他 11 1.3% 4 2.7% 4 3.4%
不明 13 1.5% 8 5.3% 5 4.2%
非該当 128 16 44
全体 873 100.0% 150 100.0% 119 100.0%

【その他】の記載内容

質問41-1財産分与があった場合の額を教えてください。
(110) 財産分与の額...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 50万円未満 40 25.2% 4 33.3%
2 50万円以上100万円未満 33 20.8% 2 16.7%
3 100万円以上300万円未満 41 25.8% 3 25.0%
4 300万円以上500万円未満 14 8.8% 2 16.7%
5 500万円以上700万円未満 10 6.3% 0 0.0%
6 700万円以上1,000万円未満 3 1.9% 1 8.3%
7 1,000万円以上 3 1.9% 0 0.0%
8 わからない 15 9.4% 0 0.0%
不明 0 0.0% 0 0.0%
非該当 842 154
全体 159 100.0% 12 100.0%

・公的機関など

区役所の窓口、年金事務所、警察、母子生活支援施設、民生委員、児童相談所、公証役場

・民間機関など

病院、子のデイサービス

・親族・知人など

親族、自分の子ども

・インターネット等

インターネット、SNS、ひとり親のブログ、書籍、新聞広告

・その他

相談できる事を知らなかった、お金がなくどこにも相談できなかった

・あった

車２台、慰謝料

・なかった、支払った

財産分与もなく自分名義の車を返してもらえなかった、相手の車のローンを払った、離婚後は居場所もわからない

勝手に預金を引落されていた、貸したお金が返ってこなかった、希望しなかった、財産分与は拒否した
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質問42 離婚時に養育費の取決めをしましたか。
(111) 養育費の取り決めをしたか...(ＳＡ) （質問31）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 文書を交わして取り決めをしている 432 49.5% 20 13.3% 51 42.9%
2 文書は交わしていないが、取り決めをしている 124 14.2% 11 7.3% 19 16.0%
3 取り決めはしていない 163 18.7% 69 46.0% 17 14.3%
4 話し合い自体していない 134 15.3% 45 30.0% 31 26.1%
不明 20 2.3% 5 3.3% 1 0.8%
非該当 128 16 44
全体 873 100.0% 150 100.0% 119 100.0%

質問43 養育費の取決めについて誰かに相談しましたか。
(112) 養育費の取り決めについて誰かに相談したか...(ＭＡ) （質問32）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 親 188 21.5% 15 10.0% 18 15.1%
2 親以外の親族 43 4.9% 2 1.3% 7 5.9%
3 友人・知人 101 11.6% 14 9.3% 9 7.6%
4 札幌市母子寡婦福祉連合会等の支援団体 7 0.8% 1 0.7% 0 0.0%
5 区役所等の相談員 29 3.3% 0 0.0% 4 3.4%
6 弁護士 233 26.7% 15 10.0% 15 12.6%
7 家庭裁判所 141 16.2% 6 4.0% 37 31.1%
8 その他 35 4.0% 0 0.0% 2 1.7%
9 誰にも相談しなかった 347 39.7% 106 70.7% 50 42.0%
不明 19 2.2% 7 4.7% 3 2.5%
非該当 128 16 44
全体 873 100.0% 150 100.0% 119 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1143 130.9% 166 110.7% 145 121.8%

【その他】の記載内容

質問44 現在の養育費の受取状況を教えてください。
(113) 現在養育費を受け取っているか...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 現在も定期的に受け取っている 330 37.8% 8 5.3%
2 不定期だが現在も受け取っている 51 5.8% 1 0.7%
3 過去に受け取ったことがあるが現在は受け取っていない 139 15.9% 6 4.0%
4 受け取ったことがない 324 37.1% 130 86.7%
5 その他 20 2.3% 1 0.7%
不明 9 1.0% 4 2.7%
非該当 128 16
全体 873 100.0% 150 100.0%

【その他】の記載内容

・専門家に相談した

弁護士、法テラス、地方裁判所、司法書士、行政書士、公証役場、職場の上司・同僚

・その他

webで調べた、元配偶者と直接話し合った

・受け取っている

強制執行後の減額調停移行は定期的に支払われている、勝手に減額された金額が振り込まれている

未払い分も弁護士を頼み受け取っている、公正証書どおりの金額が支払われない、１年ぶりに支払われた

・受け取っていない

話し合いできていない、支払いが滞っている、養育費を受け取らない代わりに子どもにも会わせない

親権放棄のため受け取っていない、離婚時の条件として養育費なしと話し合った

・その他

養育費がわりに相手がローンを支払っているマンションに住んでいる、元配偶者の親族所有物件に住んでいる

元配偶者が死亡し支払われなくなった、遺族年金を受けている、子どもに対する小遣いを受け取っている

子どもにかかる費用を都度請求している
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質問45 お子さん１人あたりの養育費取決め額を教えてください。（養育費の取決めをしている方のみ）
(114) お子さん一人あたりの取り決めの額...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 1万円未満 19 3.4% 6 19.4%
2 1万円以上2万円未満 95 17.1% 5 16.1%
3 2万円以上3万円未満 143 25.7% 5 16.1%
4 3万円以上4万円未満 97 17.4% 2 6.5%
5 4万円以上5万円未満 58 10.4% 3 9.7%
6 5万円以上6万円未満 42 7.6% 0 0.0%
7 6万円以上7万円未満 21 3.8% 0 0.0%
8 7万円以上8万円未満 9 1.6% 0 0.0%
9 8万円以上 24 4.3% 0 0.0%
10 金額を決めていない 9 1.6% 1 3.2%
11 子どもの成長により変動する 12 2.2% 0 0.0%
12 その他 20 3.6% 7 22.6%

不明 7 1.3% 2 6.5%
非該当 445 135
全体 556 100.0% 31 100.0%

【その他】の記載内容

質問46 養育費の取決めをしていない理由を教えてください。（取決めをしていない、話し合い自体していない方のみ）
(115) 養育費の取り決めをしていない理由...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 自分の収入等で経済的に問題がなかった 12 4.0% 22 19.3%
2 養育費を請求できることを知らなかった 1 0.3% 2 1.8%
3 相手に支払う意思や能力がないと思った 162 54.5% 62 54.4%
4 相手が応じようとしなかった 82 27.6% 22 19.3%
5 相手と関わりたくなかった 168 56.6% 56 49.1%
6 取り決めの交渉をしたが、まとまらなかった 39 13.1% 1 0.9%
7 現在交渉中または今後交渉予定 8 2.7% 1 0.9%
8 その他 18 6.1% 4 3.5%
不明 7 2.4% 3 2.6%
非該当 704 52
全体 297 100.0% 114 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
497 167.3% 173 151.8%

【その他】の記載内容

養育費代わりに家のローン・家賃が支払われている、取決め時から減額された、支払い能力がない

一生関わらないと約束した、子に関わらせたくないため養育費を拒否した、一度は取決めをしたが離婚直前に白紙となった

きょうだいの親権を分けたため養育費はそれぞれなし

・養育費以外での支払い

必要なものがあるときはその都度受け取っている、塾代として支払われていた

・その他事情による

元配偶者の実子ではない、相手に借金がある、元配偶者が外国人で話が通じない、養育費不要と自分から申し出た

離婚後しばらくしてから取り決めた、相手も子どものきょうだいを引き取っている、話し合いにより養育費なし

子どもを会わせたくない、調停に相手が来なかった、口出しされたくない、養育費を受け取ると親権が取れないと考えた

相手と連絡が取れない、相手が収監されていた、お金が必要な時はその都度受け取っている、塾代として支払われていた

DVで隔離されたため話し合いできなかった
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質問47 離婚時に面会交流の取決めをしましたか。
(116) 面会交流の取り決めをしたか...(ＳＡ) （質問33）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 文書を交わして取り決めをしている 277 31.7% 20 13.3% 17 14.3%
2 文書は交わしていないが、取り決めをしている 125 14.3% 28 18.7% 17 14.3%
3 取り決めはしていない 299 34.2% 73 48.7% 43 36.1%
4 話し合い自体していない 160 18.3% 23 15.3% 40 33.6%
不明 12 1.4% 6 4.0% 2 1.7%
非該当 128 16 44
全体 873 100.0% 150 100.0% 119 100.0%

質問48 面会交流の取決めについて誰かに相談しましたか。
(117) 面会交流の取り決めについて誰かに相談したか...(ＭＡ) （質問34）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 親 140 16.0% 18 12.0% 15 12.6%
2 親以外の親族 35 4.0% 6 4.0% 7 5.9%
3 友人・知人 68 7.8% 9 6.0% 4 3.4%
4 札幌市母子寡婦福祉連合会等の支援団体 4 0.5% 0 0.0% 0 0.0%
5 区役所等の相談員 12 1.4% 2 1.3% 1 0.8%
6 弁護士 164 18.8% 15 10.0% 7 5.9%
7 家庭裁判所 112 12.8% 11 7.3% 19 16.0%
8 その他 21 2.4% 2 1.3% 3 2.5%
9 誰にも相談しなかった 500 57.3% 100 66.7% 72 60.5%
不明 15 1.7% 7 4.7% 8 6.7%
非該当 128 16 44
全体 873 100.0% 150 100.0% 119 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1071 122.7% 170 113.3% 136 114.3%

【その他】の記載内容

質問49 現在、面会交流を行っていますか。
(118) 現在、面会交流を行っているか...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 月2回以上 41 4.7% 10 6.7%
2 月1回程度 104 11.9% 14 9.3%
3 2-3ヶ月に1回程度 59 6.8% 10 6.7%
4 4-5ヶ月に1回 33 3.8% 7 4.7%
5 1年に1回程度 49 5.6% 10 6.7%
6 過去に行ったことがあるが、現在は行っていない 169 19.4% 21 14.0%
7 行ったことがない 335 38.4% 54 36.0%
8 その他 59 6.8% 16 10.7%
不明 24 2.7% 8 5.3%
非該当 128 16
全体 873 100.0% 150 100.0%

【その他】の記載内容

・専門機関等

弁護士、司法書士、行政書士、公証役場、警察、地域の生活相談、札幌おやこ面会交流の会（あやの会）

・知人その他

元配偶者、子ども、職場の上司、Web

・面会あり

遠方のため機会が少ない、自分が体調を崩したときに世話をしてもらう、学校行事に参加している

テレビ電話をしている、年に４～５回、電話やメールでやり取りをしている

写真や成績表等をやり取りしている、相手や子どもから申し出があればいつでも会わせる、不定期

・面会なし

元配偶者の死亡、今更会わせたくない、相手が面会を望んでいない、コロナ渦のため、会わない約束をしている

虐待があったため会わせない

・その他

子どもに任せている、子どもが成長し希望すれば面会する約束、子が18歳になるまで面会しない約束

相手は拒んでいるが自分から子どもを連れて会いに行った、現在は子どもが元配偶者と住んでいる

誕生日などに手紙が来る
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質問50 面会交流の取決めをしていない理由を教えてください。
(119) 面会交流の取り決めをしていない理由...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 子どもの連れ去りや虐待の恐れがある 46 10.0% 8 8.3%
2 面会交流の取り決めをできることを知らなかった 8 1.7% 4 4.2%
3 子どもが会いたがらない 80 17.4% 21 21.9%
4 相手が応じようとしなかった 47 10.2% 12 12.5%
5 相手と関わりたくなかった 208 45.3% 35 36.5%
6 相手が養育費を支払わないから 91 19.8% 10 10.4%
7 取り決めをしなくても交流できている 89 19.4% 23 24.0%
8 取り決めの交渉をしたが、まとまらなかった 11 2.4% 5 5.2%
9 現在交渉中または今後交渉予定 3 0.7% 0 0.0%
10 その他 72 15.7% 15 15.6%

不明 24 5.2% 4 4.2%
非該当 542 70
全体 459 100.0% 96 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
679 147.9% 137 142.7%

【その他】の記載内容

質問51 以下のひとり親家庭支援制度を利用したことがある、または知っていますか。
(120) 区役所の母子・婦人相談員...(ＳＡ) （質問35、以下同じ）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 利用したことがある 128 12.8% 6 3.6% 50 30.7%
2 利用したことはないが知っている 289 28.9% 39 23.5% 56 34.4%
3 知らない 531 53.0% 105 63.3% 35 21.5%
不明 53 5.3% 16 9.6% 22 13.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(121) 母子父子寡婦福祉資金貸付金...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 利用したことがある 31 3.1% 3 1.8% 29 17.8%
2 利用したことはないが知っている 386 38.6% 34 20.5% 73 44.8%
3 知らない 532 53.1% 113 68.1% 29 17.8%
不明 52 5.2% 16 9.6% 32 19.6%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(122) 自立支援教育訓練給付金...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 利用したことがある 31 3.1% 0 0.0% 7 4.3%
2 利用したことはないが知っている 481 48.1% 44 26.5% 81 49.7%
3 知らない 436 43.6% 105 63.3% 34 20.9%
不明 53 5.3% 17 10.2% 41 25.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(123) 高等職業訓練促進給付金...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 利用したことがある 32 3.2% 1 0.6% 8 4.9%
2 利用したことはないが知っている 389 38.9% 39 23.5% 65 39.9%
3 知らない 525 52.4% 109 65.7% 48 29.4%
不明 55 5.5% 17 10.2% 42 25.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(124) ひとり親家庭高等職業訓練促進資金貸付金...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 利用したことがある 20 2.0% 0 0.0% 1 0.6%
2 利用したことはないが知っている 347 34.7% 33 19.9% 75 46.0%
3 知らない 579 57.8% 116 69.9% 43 26.4%
不明 55 5.5% 17 10.2% 44 27.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

・面会予定あり

子どもや相手の希望があればいつでも会わせる

・面会予定なし

子どもや相手が希望しない、音信不通、相手の実子ではない、子が生まれてから一度も連絡を取っていない

DVやモラハラがあったため会わなくて良いと思っている、子どもに悪影響を与えそう、相手の死亡

子どもと自分の生活を優先させたい、DVによる接見禁止、養育費が滞ってからは会っていない、二度と会わない約束

・その他

現在は元配偶者と子どもが同居している、現在相手に裁判を申立てられている

その時の状態に合わせて面会交流をしたい
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(125) ひとり親家庭高等学校卒業程度認定試験合格支援事業...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 利用したことがある 0 0.0% 1 0.6% 0 0.0%
2 利用したことはないが知っている 253 25.3% 24 14.5% 57 35.0%
3 知らない 690 68.9% 124 74.7% 61 37.4%
不明 58 5.8% 17 10.2% 45 27.6%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(126) 母子生活支援施設【母子・寡婦のみ】...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 利用したことがある 16 1.6% 7 4.3%
2 利用したことはないが知っている 372 37.2% 82 50.3%
3 知らない 557 55.6% 33 20.2%
不明 56 5.6% 41 25.2%
全体 1001 100.0% 163 100.0%

(127) 養育費確保支援事業...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 利用したことがある 1 0.1% 0 0.0% 0 0.0%
2 利用したことはないが知っている 167 16.7% 13 7.8% 47 28.8%
3 知らない 775 77.4% 102 61.4% 71 43.6%
不明 58 5.8% 51 30.7% 45 27.6%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(128) ひとり親家庭支援センター...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 利用したことがある 65 6.5% 7 4.2% 22 13.5%
2 利用したことはないが知っている 426 42.6% 35 21.1% 70 42.9%
3 知らない 458 45.8% 75 45.2% 34 20.9%
不明 52 5.2% 49 29.5% 37 22.7%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(129) ひとり親家庭等日常生活支援事業...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 利用したことがある 15 1.5% 1 0.6% 10 6.1%
2 利用したことはないが知っている 248 24.8% 23 13.9% 66 40.5%
3 知らない 682 68.1% 91 54.8% 43 26.4%
不明 56 5.6% 51 30.7% 44 27.0%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

(130) ひとり親家庭学習支援ボランティア事業...(ＳＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %

1 利用したことがある 45 4.5% 2 1.2% 8 4.9%
2 利用したことはないが知っている 276 27.6% 15 9.0% 81 49.7%
3 知らない 626 62.5% 98 59.0% 32 19.6%
不明 54 5.4% 51 30.7% 42 25.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

質問52 ひとり親家庭への支援策等の情報を得るために、参考にしているものを教えてください。
(131) 支援策等の情報を得るために参考にしているもの...(ＭＡ) （質問36）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 広報さっぽろ 322 32.2% 16 9.6% 95 58.3%
2 札幌市のホームページ 318 31.8% 30 18.1% 15 9.2%
3 さっぽろ子育てアプリ 83 8.3% 5 3.0% 3 1.8%
4 札幌市ひとり親家庭公式LINE 174 17.4% 9 5.4% 12 7.4%
5 SNS 64 6.4% 4 2.4% 2 1.2%
6 インターネット検索 369 36.9% 32 19.3% 23 14.1%
7 区役所窓口 77 7.7% 14 8.4% 25 15.3%
8 札幌市母子寡婦福祉連合会等の支援団体 41 4.1% 2 1.2% 98 60.1%
9 テレビ・新聞等 77 7.7% 8 4.8% 25 15.3%

10 家族や友人からの情報 160 16.0% 19 11.4% 28 17.2%
11 その他 12 1.2% 1 0.6% 3 1.8%
12 特にない 184 18.4% 48 28.9% 11 6.7%

不明 25 2.5% 37 22.3% 9 5.5%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1906 190.4% 225 135.5% 349 214.1%

【その他】の記載内容

支援団体からのメルマガ、職安、学校、デイサービス、児童クラブ、職場、区役所等に置いてあるパンフレット
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質問53 札幌市のひとり親家庭等支援で不足していると感じるものを教えてください。
(132) 支援施策で不足していると感じているもの...(ＭＡ) （質問37）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 相談窓口の充実 115 11.5% 16 9.6% 27 16.6%
2 資格取得への支援 136 13.6% 15 9.0% 34 20.9%
3 就職の支援 153 15.3% 11 6.6% 35 21.5%
4 貸付制度の充実 122 12.2% 23 13.9% 23 14.1%
5 家庭での家事や子育て支援の充実 174 17.4% 27 16.3% 16 9.8%
6 子どもの学習支援の充実 316 31.6% 39 23.5% 34 20.9%
7 学費や入学金などの就学援助の充実 513 51.2% 69 41.6% 61 37.4%
8 保育所の優先入所 106 10.6% 6 3.6% 33 20.2%
9 子どもを預けられる制度の充実 185 18.5% 17 10.2% 38 23.3%
10 公営住宅の優先入所 203 20.3% 25 15.1% 64 39.3%
11 税控除等の拡大 295 29.5% 40 24.1% 42 25.8%
12 医療助成制度の充実 271 27.1% 30 18.1% 56 34.4%
13 年金制度の充実 182 18.2% 21 12.7% 51 31.3%
14 養育費確保のための施策 135 13.5% 18 10.8% 29 17.8%
15 面会交流への支援 11 1.1% 2 1.2% 5 3.1%
16 その他 41 4.1% 10 6.0% 5 3.1%
17 特にない 125 12.5% 21 12.7% 17 10.4%

不明 28 2.8% 39 23.5% 15 9.2%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
3111 310.8% 429 258.4% 585 358.9%

【その他】の記載内容

質問54 新型コロナウイルス感染症の影響により、あなたの生活や体調はどのような影響を受けましたか。
(133) あなたの生活や体調はどのような影響を受けたか...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 体調をくずした・くずしやすくなった 236 23.6% 33 19.9%
2 気持ちや沈みがちになった 306 30.6% 21 12.7%
3 病院にかかりにくくなった 278 27.8% 30 18.1%
4 子育てや子どもに使う時間が増えた【母子・父子のみ】 151 15.1% 22 13.3%
5 子どもに注意したり怒ったりすることが増えた【母子・父子のみ】 185 18.5% 14 8.4%
6 友人や知人に相談ごとをする機会が減った 166 16.6% 9 5.4%
7 その他 52 5.2% 4 2.4%
8 あてはまるものはない 277 27.7% 61 36.7%
不明 19 1.9% 36 21.7%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1670 166.8% 230 138.6%

（質問38）

No. カテゴリー名 寡婦 %
1 体調をくずした・くずしやすくなった 24 14.7%
2 気持ちや沈みがちになった 48 29.4%
3 病院にかかりにくくなった 43 26.4%
4 友人や知人に相談ごとをする機会が減った 27 16.6%
5 その他 13 8.0%
6 あてはまるものはない 50 30.7%
不明 6 3.7%
全体 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)
211 129.4%

・金銭的なことについて

養育費立替制度、進学時の金銭的な支援、公共料金・光熱費の支援、児童扶養手当の収入による金額変更、母・父の医療費

の一部免除、住居費用に関する支援、国民健康保険の減免、習い事などの支援

・制度利用や情報提供について

支援のまとまった情報提供、手続きの簡素化、相談のしやすさ、男性への支援

・子どもに関して

就学後の長期休みの昼食、休日保育の優先、高校生の学習支援、病児保育、習い事の送迎
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【その他】の記載内容

質問55 新型コロナウイルス感染症の影響により、あなたのお子さんはどのような影響を受けましたか。
(134) あなたのお子さんはどのような影響を受けたか...(ＭＡ)
No. カテゴリー名 母子 % 父子 %

1 学習に支障がでた 318 31.8% 51 30.7%
2 習い事などに支障がでた 164 16.4% 28 16.9%
3 遊びや友だちづきあいに支障がでた 364 36.4% 47 28.3%
4 生活リズムがくずれた 317 31.7% 45 27.1%
5 体力が落ちたり、ケガをしやすくなった 151 15.1% 14 8.4%
6 精神的に不安定になったり、ふさぎ込むことが増えた 158 15.8% 11 6.6%
7 当てはまるものはない 267 26.7% 33 19.9%
8 その他 42 4.2% 3 1.8%
不明 19 1.9% 35 21.1%
全体 1001 100.0% 166 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1800 179.8% 267 160.8%

【その他】の記載内容

・心身への影響

不安が強くなった、体調が悪いのが続いている、運動不足になった

・生活面での影響

出歩けなくなった、家の中にいる時間が長くなった、出産時にとても苦労した、母親教室などすべて中止になりとても孤独

な妊婦生活で一生忘れない、学級閉鎖のため昼御飯を用意して仕事に行く日が増えた、出掛けたり友達と集まる機会が減っ

た、仕事を休めず子供を1人にさせた、生活リズムが崩れゲーム依存につながった、子供はいつも通りに生活をしたいのにそ

れが出来ないと説明するのが大変だった、子供を置いて入院することになってしまった

・仕事への影響

職場が医療機関なので業務が多忙になり欠員もあり休日が減った、派遣なので仕事がなくなり収入が０になった事がある、

失業した、以前は自身の発熱ならば構わず出勤できたが現在ではささいな事で欠勤せざるを得なくなった、

有給をコロナ禍前より使う機会が多くなった、一時的ではあるがリモートワークになり助かった

・金銭面での影響

支出が増えた

・生活面での影響

遊び場が減った、ゲームをしている時間が長い、友人ができなかった、行ける場所が限られてしまった、

不登校になった、バイトで稼げなくなった、休日も出掛けづらくなった

・学習や進路面での影響

学習意欲の低下により進学をあきらめた、卒業後の進路が決まっていない、学校を休みがち・遅刻しがちになった、

学級閉鎖が多くしっかりと授業を受けることができない時期があった

・心身への影響

マスクを外せなくなっている、将来の希望や夢を失った、あきらめる事が増えた、外出をいやがる、

学校に行けなくなって自宅にこもる、会話が増えた、新型コロナという言葉に過敏になった、運動不足により肥満になった

・休園休校による影響

学校が度々休校となった、行事の中止・短縮が多くがっかりしている、登園自粛になることが度々あり仕事も休まざるを得

なくなった、学級閉鎖などでずっと家で過ごし兄弟ゲンカが増えた、家庭保育が増え保育園の行きしぶりが増えた、

リモート学習や行事の中止など通常とは違う学校生活に対して少し諦めている様子が見られるがふさぎ込む程ではない、

少しの症状で休まなければいけないため休みがちになった
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質問56 新型コロナウイルス感染症の影響により、あなたの仕事はどのような影響を受けましたか。
(135) あなたの仕事が受けた影響...(ＭＡ) （質問39）

No. カテゴリー名 母子 % 父子 % 寡婦 %
1 自ら仕事をやめた 46 4.6% 4 2.4% 3 1.8%
2 会社から解雇された 19 1.9% 0 0.0% 2 1.2%
3 勤め先が廃業・倒産した 15 1.5% 5 3.0% 0 0.0%
4 勤務日数や労働時間が減った 156 15.6% 16 9.6% 14 8.6%
5 勤務日数や労働時間が増えた 72 7.2% 10 6.0% 15 9.2%
6 一時的に仕事を休んだ・休業した 250 25.0% 32 19.3% 19 11.7%
7 給料の不払いや支払いの遅れがあった 12 1.2% 6 3.6% 0 0.0%
8 その他 46 4.6% 10 6.0% 15 9.2%
9 当てはまるものはない 454 45.4% 57 34.3% 61 37.4%
不明 81 8.1% 47 28.3% 47 28.8%
全体 1001 100.0% 166 100.0% 163 100.0%

累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)累計 　(n) 累計 　(%)
1151 115.0% 187 112.7% 176 108.0%

【その他】の記載内容

質問57 ご意見やご要望などをご自由にお書きください。 （寡婦質問40）

・給与への影響

給料が減った、コロナになり仕事を休んだので給料が減った、会社都合でシフトを減らされた、

・仕事量への影響

休む職員がでることにより忙しくなった、保育園でよく濃厚接触者になり急な休みやテレワークが発生し仕事が進まなかっ

た、仕事量が増え忙しくなった、医療関係の仕事のため負担が増え通常勤務が追いつかない、

金銭面では変わりがないが就労時間が少なくなった、来店客が減った、契約が減った、売り上げが減った、

有休が減ったり時間数が変わり困った、経営していた会社を休眠させた、一定期間在宅勤務期間があった、

家庭保育の為休んだりして戻る場所(シフト)が無くなった、本業ではない仕事が増え振り回され疲へいしている、

・求職活動への影響

就職求人数が減り就職先がなかなか決まらなかった、就職を断られた、

・その他

仕事での感染リスクが増した、子供の学級閉鎖やちょっとした風邪でも休まなければいけない

保育園に子供を預けられず仕事に行けなくなった

(1) 子育て・生活支援に関すること

①子どもの預かりについて

○ 子どもの預かり先が決まっていなければ就労困難であるため、求職活動中、年度の途中であっても保育園の入所が

できるようにしてほしい。

○ 学童保育（放課後児童クラブ）の職員数が少なく、安全面に不安を感じるため、職員を増やしてほしい。

○ 子どもが小学生以上になっても、親の急病や求職活動・リフレッシュのため休日の預かりができる施設がほしい。

②学校や習い事に関する支援について

○ 貸付金は今後返済のあてがないと借りられないので、制服代等として、進学時に一律のお祝い金等を支給してほし

い。

○ 制服や学用品などのお下がり交換ができる場を設けて欲しい。

○ 一定以上の所得がある場合、各種支援の対象外となってしまうことから、所得に関わらず子の就学に対する支援を

してほしい。

○ 習い事の費用や送迎についての支援をしてほしい。

③住宅支援について

○ 市営住宅へ優先的に入居できるようにしてほしい。

○ 民間住宅に入居している場合の家賃補助をしてほしい。

○ 子どもの成長に伴い住居が手狭になったため、引っ越し費用の援助をしてほしい。

④子どもへの学習支援について

○ 学習支援ボランティア制度を利用したいが家から遠いため、もっと多くの場所で開催してほしい。

⑤生活支援について

○ ホームヘルパーを頼みたいが高額であるため、日常生活支援事業をもっと気軽に利用できるようにしてほしい。
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(2) 就業支援に関すること

①雇用の充実・企業の理解

○ 正社員として就労した場合も子どもとの時間を確保できるように、フレックスタイム・時短勤務・テレワークなど、

すべての企業で取得できるように働きかけをしてほしい。

○ 子どもの体調不良で仕事を休む時に、もっと企業や周りの理解が深まるような働きかけをしてほしい。

○ 各種補助金や支援頼みの人を増やすのではなく、地域経済全体が上向きになり、賃金があがるような政策を積極的

に行うべき。

○ 子育てのために離職した場合でも、正社員として再就職できるような取り組みを行ってほしい。

○ 障害者を雇用した企業に助成金が支給されるように、ひとり親を雇用した企業にも何らかのメリットがあると、ひ

とり親を雇用する企業が増えるのではないか。

②資格取得支援について

○ ひとり親が仕事と家事・育児を両立させやすい、テレワーク等が可能な分野のスキルアップ支援・就職支援をして

ほしい。

○ 高等職業訓練促進資金を利用して資格を取得し、就職することができた。

○ ひとり親家庭支援センターのパソコン講習会が役に立っている。

(3) 養育費の確保及び面会交流に関すること

①養育費確保・面会交流について

○ 養育費の未払いは行政が立て替える、差し押さえるなど、実効性のある養育費確保政策をとってほしい。

○ 子の連れ去りや、離婚した元配偶者へのDV防止の観点から、面会交流時に第三者が同行する制度がほしい。

(4) 経済的支援に関すること

①児童扶養手当について

○ 勤労意欲の面から、就労収入が増えた場合に手当額を減額しないでほしい。（同様の意見多数）

○ 支給額が現時点ではなく前年度の所得に左右されることや、申請から実際の振り込みまで数か月を要することから、

家計が急変した際の対応が難しい。

②母子父子寡婦福祉資金貸付金について

○ 前年度の所得で貸付可否を判断されるため、現時点で困窮していても貸付対象外とされ、利用を諦めた。

③医療費助成について

○ ひとり親家庭医療費受給者証により、親の通院医療費も補助してほしい。

○ 医療費助成の所得上限額を緩和・撤廃してほしい。

④現物支給について

○ 子どもの食費は削ることができないため、お米券等の金券を配布してほしい。

○ 燃料代の高騰により冬季間の家計が苦しいため、燃料費を支給してほしい。

○ 公共交通機関でアクセス可能な場所で、無料で食料を配るような取り組みをしてほしい。

(5) 広報に関すること

①制度利用について

○ 区役所の窓口が平日の日中しか開いておらず利用しづらいため、土日や時間外の窓口を設けて欲しい。

○ 児童扶養手当の申請で住民票を添付する必要があるなど、同じ区役所内の手続きは一々申請者が書類を取得するの

ではなく、区役所内で書類を共有してほしい。

○ 離婚した際、何から相談・申請すれば良いのか分からなかったため、分かりやすいフローチャート等の資料があれ

ば良い。

○ 母子家庭に比べ父子家庭を対象とした支援制度が少ない、または収入要件によって対象外となってしまうことが多

いと感じるため、今後の充実を希望する。

②情報周知について

○ 各種支援制度を知らなかったという声が寄せられ、それに対して「SNSでの積極的な発信」、「子どもの年齢ごとに

利用できる制度をまとめた資料の配布」を行うべき。

○ 今回のアンケート調査により、各種支援制度を知ることができたとの声が寄せられた。

(6) その他

①職員の応対に対する苦情など

○ 職員の対応が冷たかった、区役所職員の知識不足により誤った案内をされた、異性職員にセクハラまがいの対応を

された、電話口で威圧的な態度を取られた、などの苦情があった。

○ 母子世帯にはできるだけ女性職員が対応してほしい。

○「聞かれないと教えない」という体質を改善すべき。

②その他の意見

○ ひとり親に対し、思った以上に手厚い支援があり助かった。

○ 高等職業訓練促進資金を利用して資格を取り、その後７年働き、給料も安定してきた。とてもありがたい制度だっ

た。

○ ホームページでのお知らせがとても参考になる。

○ 区役所の職員に子どものことで相談に乗ってもらい、子どもとも直接話をしてもらう中で、自分を気にかけてくれ

る人が親以外にもいると伝わったような気がする。

○ 公式LINEは、自分から調べなくても必要な情報を通知してくれるためとても良いと思う、今後の充実を期待する。

○ 各種支援制度のおかげで、かつてのひとり親世帯より良い暮らしができていると思う。

○ 近隣都市から札幌に転入してきたが、HPも充実していて、子育てしやすい街だと感じる。

○ 支援のおかげで収入の不安が軽くなり、心の余裕が生まれた。

○ 児童扶養手当のおかげで、子どもが自立するまで育てることができた。
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